

# EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Biblioteca provincial.  
LAGUNA

Número atrasado, 15 céntos.

DIRECCIÓN:  
Calle de Sta. Rosalía núm. 7

Jueves 15 de Octubre de 1896  
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:  
Calle de S. José núm. 20

Número suelto, 10 céntos.

## El Liberal de Tenerife

DIARIO DE LA MAÑANA

Se publica todos los días excepto los festivos

Pesetas.

**Suscripción.**—En toda la provincia un mes. . . 1'50  
Península española, semestre. . . 13'00  
Antillas y Extranjero, un año. . . 28'00  
Filipinas, un año . . . 30'00  
Un número suelto . . . 0'10  
Idem atrasado . . . 0'15

**Anuncios.**—Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de pesetas la línea en la primera plana; á 8 en la tercera y á 4 en la cuarta.

**Comunicados, reclamos y esquelas mortuorias,** á precios convencionales.



### APARATOS COMPLETOS

PARA

## TOLDOS

Por su gran solidez y esmerada construcción funcionan con muy poco esfuerzo.

De venta, Lorenzo Filpes.—Droguería.  
Santa Cruz de Tenerife.—Cruz Verde 16.

SE VENDE UN SITIO CITO EN LA calle de la Rosa, darán razón Consolación n.º 3.

### Panadería

El dueño de la nueva panadería Narciso Padrón, ofrece al público pan de trigo del país.  
Sta. Rosalía núm. 49.

## POLVOS ZISKA

Estos magníficos polvos de flor de arrcz, sumamente adherentes y de un exquisito perfume, se hallan de venta al precio de

3 y 4 Rvón. caja

## MELLENDEZ

19. CRUZ VERDE 21

Sucursal en la Laguna S. Juan 1

## AGUAS MINERO

MEDICINALES DE MONDARIZ

### Fuentes de gándara

Las más alcalinas de España.  
Depósito exclusivo en Islas Canarias.—Almacén de Gregorio Rodríguez Dioniz.

### SE ALQUILA

La casa calle del General Antequera número 11.—Darán razón Cruz Verde 18 almacén de D. Manuel Herrera.

### Se vende

una casa de planta baja en la calle de S. Francisco n.º 93 de esta ciudad.  
Darán razón Pilar 14.

### COMPANÍA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL DE TENERIFE

Habiendo acordado el Consejo de Administración de esta Compañía sacar á concurso la construcción del edificio para instalar la Estación Central, se hace público por medio del presente anuncio, para que, los que deseen hacer proposiciones lo verifiquen en la oficina de la Gerencia, calle de San José núm. 28, accesorio, hasta el día 17 del actual.

Los planos, pliegos de condiciones, clase y cantidades de obra estarán de manifiesto en la citada oficina de 2 á 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife 12 de octubre de 1896.

Por la Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife, Pedro María Pinto, Gerente.

### SECCION RELIGIOSA.

**Santo de hoy.**—Sta. Teresa de Jesus.  
**Santo de mañana.**—S. Florentin y Sta. Adelaida.

Cultos para mañana.

#### PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 8; á las oraciones el Rosario.

#### PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 8: á las oraciones el Rosario.

#### IGLESIA DEL PILAR

Misas 5 1/2 á 8. á las oraciones cultos.

### EFEMERIDES

1827 Inauguración de la escuela de Institutrices.  
1893 Los moros de Melilla construyeron trincheras á la vista de nuestras tropas.

### REGISTRO CIVIL

OCTUBRE 14

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Ningunas.

Matrimonios.

D. Antonio Martín Reyes, de esta capital, de 19 años, soltero, con D.ª Rosaura Morales Bonilla, de Tacoronte, de 18 años, soltera.

### METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

Altura del Barómetro reducida á 0° y en milímetros. . . . .	765'10
Temperatura del aire á la sombra . . . . .	24'6
Tensión del vapor de agua . . . . .	10'8
Humedad relativa . . . . .	62'6
Viento. . . . .	E.
Fuerza del viento . . . . .	2
Estado del cielo. . . . .	Despejado
Temperatura máxima de ayer . . . . .	25'8
Id. mínima . . . . .	20'3
Oscilacion barométrica en las 24 horas (milímetros) . . . . .	1'10
Estado del mar . . . . .	Llano
Lluvia en las 24 horas (milímetros) . . . . .	0'0

### SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

DIA 14

**CAMEROON.**—Vapor inglés, de New Calabar y escalas, consignado á los Sres. Tenerife.

**TAQUARY.**—Vapor alemán, de Santos, Rio y Bahía, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

SALIDA DE BUQUES

**CAMEROON.**—Para la Madera y Liverpool, cargó frutos y cochinilla, tomó carbon, agua y viveres.

**TAQUARY.**—Para Lisboa y Hamburgo, cargó platanos y tomó carbon agua y viveres.

BUQUES QUE SE ESPERAN

**FAMA DE CANARIAS.**—Para la Guaira, saldrá de este puerto en los primeros días del mes de octubre, admitiendo carga y pasajeros, despachado por sus agentes los Sres. Hijos de Juan Yanes.

**CAMEROON.**—Para la Madera y Liverpool, llegará á este puerto del 13 al 14 del corriente, admitiendo carga y pasajeros, despachado por sus agentes Elder Dempster y Comp.

**SHERBRO.**—Para Hamburgo, llegará á este puerto del 12 al 13 del corriente, admitiendo carga y pasajeros, despachado por sus agentes, Elder Dempster y Comp.

### TELEGRAMAS

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Director de EL LIBERAL DE TENERIFE

Madrid 14—5'45 t.

Cuba

Además de los encuentros de Pinar del Rio, ya telegrafados, se han confirmado los muy brillantes que ha tenido en Puerto Principe el general Jimenez Castellano contra 5.000 rebeldes mandados por Máximo Gómez y Calixto García.

El general Castellano que tiene á sus órdenes 6 batallones de infantería, 8 escuadrones, seccion de ingenieros y trasportes y un tercio de Guardia civil, dice que calcula las bajas que ha hecho á los insurrectos en más de 1.100 hombres.

### BOLSA

Deuda pepétua 4 p8 interior, á 63'10

Id. id. exterior, á 74'00.

Id. amortizable 74'65.

Billetes hipotecarios de Cuba 1886) 85'85.

Billetes hipotecarios de Cuba (1890) 71'60.

Acciones del Banco de España 388'00.

Compañía de Tabacos 214'25

CAMBIOS del dia 14

LONDRES, vista, á 30'81.

por L.

PARIS, vista, 22'45 p 3 P.

MENCIETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos con forme á los artículos 31 de la Ley de 10 de enero de 1879 y 18 del Reglamento para su ejecución, de 18 de Septiembre de 1880.—EL ADMINISTRADOR.

### NOTICIAS DE LA PROVINCIA

#### Preliminares del triunfo

En la Península y en Canarias y donde quiera que aliente el espíritu español, ha causado gran impresión la derrota sufrida por las fuerzas de Maceo, en Pinar del Rio, que comunican las agencias telegráficas.

Ya no es posible que los rebeldes puedan sustraerse á la persecución de nuestras tropas, no solo por el considerable número de soldados con que contamos, sino por la colocación que les haya dado el Marqués de Tenerife, así, pues, confiamos en el pronto término de la campaña.

#### Paseo

Esta noche de 8 á 10 tocará la charanga de Cazadores en la plaza de la Constitución.

#### Bien pensado

En el pago de S. Andres, hemos oido que se piensa establecer un pequeño hotel, para comodidad de los viajeros que allí acudan así que se pueda transitar libremente por la carretera que acaba de construirse.

#### Sanidad

Durante la ausencia del Sr. Estarriol se ha encargado interinamente de la dirección de Sanidad marítima de este puerto, el inspector provincial de Sanidad, Sr. D. Darío Cullen.

#### A divertirse

La próxima temporada de invierno promete ser muy animada en esta capital, pues el Casino, el Circulo de Amistad y Santa Cecilia abrirán sus puertas á la juventud que baile y se divierte; en el teatro principal actuará la compañía dramática del Sr. Bueno; en el mes de noviembre dará corridas de toros en nuestra plaza las Niñas toreras, y se nos dice que se piensa establecer un circo para traer una buena compañía ecuestre.

#### Reyerta

Leemos en nuestro colega El Cronista: «El día 11, en la fiesta naval que se celebró en el puerto de la Luz en Canaria, fué herido de arma blanca un trabajador de

aquel puerto, natural de Lanzarote, falleciendo al día inmediato.

Ignóranse detalles.»

En la isla de Canaria no hace falta la guardia civil, ni policia alguna; es pais muy tranquilo.

REMEMBRANZAS

DON AMABLE ESCALANTE Y VERA

No es esta una remembranza literaria, y pudiera serlo porque Amable Escalante escondia debajo de su militar y provocativa apariencia un temperamento artistico de esos que habitualmente no se *estilan* y sentia y expresaba la poesia como por ahí no se acostumbra, sobre todo en un hombre como el todo violencia, de una valentia tal que llegaba hasta lo inaudito.

Pequeño de estatura, pero grande de alma, en la guerra de Africa, *tuvo el honor* de ser arrestado dos veces por haber ido más adelante de lo que sus gefes les habian mandado.

El, con Campitos (como se llamaba) y con Detendre, fueron los tres ayudantes del general Prim, que añadieron á lo que aquel notable hombre público no tenia, el valor individual (puesto que en el terreno del hombre á hombre solo con Don Modesto Lafuente fué valeroso), valor que le faltaba y le faltó ante Narvaez y en el Senado.

Así como declaro que Prim, bajo el punto de vista del valor individual no fué gran cosa confieso que en punto á valor colectivo era un hombre excepcional, y de poco serviría que ese valor se lo negara ni yo ni nadie.

¡Ah! Si en la noche en que fué asesinado, hubiera llevado en su coche á los tres ayudantes antes mencionados, no se si lo hubieran muerto; todo es posible, pero creo que no se hubieran ido sus asesinos, sin dejar algo entre las manos de Escalante, de Campitos ó de Detendre.

Pero D. Juan Prim, así que llegó tan alto, hizo lo que todos, ó casi todos los que llegan, se desembarazó de todos los que le habian ayudado á subir, recompensándoles más ó menos bien.

En general los que empujan estorban, han sido así como testigos de contratiempos y de flaquezas, y eso en las alturas incomoda.

Hay acerca del asesinato de D. Juan Prim una anecdota; no se si se ha publicado ya: en todo caso, y valga por lo que valiere, allá va.

Pocos minutos antes de ir á tomar el coche que habia de llevarlo á la muerte junto aquella funesta esquina de la calle del Turco, D. Ramon Campoamor, conservador de siempre, pero amigo de todo el mundo, conversaba en el salon de conferencias con D. Juan Prim.

Este se quejaba de las molestias inherentes á su elevada posición.

—Estoy abrumado de peticiones—decia—no tengo un minuto mío (los liberales de entonces, como todos los hombres, piden más de lo que dan).

Campoamor le dijo con su habitual *bonhomie*:

—Mi general, véngase usted á mi casa, aquí enfrente, en la plaza de las Cortes; comerá usted conmigo, y como nadie podrá presumir donde está usted, le dejarán en paz.

Prim vaciló y al fin no aceptó la invitación que tal vez le hubiera salvado la vida.

¿Quién sabe lo que hubiera sido de España, en bien ó en mal, si Prim hubiera aceptado el convite de Campoamor?

Volvamos á Escalante, que se llamaba Amable, con la misma razón que Nocedal se llamaba Cándido, y que se llaman Inocentes, Plácidos ó Leones una porción de truhanes, de matones ó de cobardes.

Yo le conocí cuando pocos días después del 22 de Junio de 1866, fué desterrado á Mallorca.

Vivia en casa de un amigo personal, pero no político, persona para mi de las más respetables, y tuve ocasión entonces de tratarle con intimidad.

La mujer del huesped de Escalante, señora muy católica y muy timorata, quedó aterrada cuando vió entrar á su casa á aquel que, de lejos parecia un monstruo.

Dos días después todos los habitantes de aquella casa, uno era yo, nos conven-

cimos de que aquella fiera era el hombre mejor educado y más cortés que darse puede.

Yo tenia entonces diez y siete años, y me acuerdo como si fuera ahora mismo, de que los domingos iba á misa con todos nosotros, no sé si por cortesia ó por convicción, creo que por lo primero.

Pocas semanas después se escapó, embarcándose para Barcelona; yo le acompañé al vapor.

Era entonces gobernador de Palma D. Carlos Navarro y Rodrigo, grande amigo de Escalante.

Esto no impidió que al llegar á Barcelona fuera preso, porque la noticia de su fuga corrió más que él.

¿Quién sabe si al salir le dejaron irse para poder prenderle?

El así lo decia, yo no lo creo.

Los que digan ó crean que D. Juan Tenorio no ha existido, mienten como mentirian los que afirmaran que habia muerto.

No. D. Juan Tenorio es inmortal en España, porque España es toda ella un D. Juan Tenorio, gracias á Dios.

Yo he conocido á este hombre, á este Tenorio de 1866, y me llevaba á misal

Valiente hasta la temeridad, se cuentan de él cosas, que él referia con la mayor sencillez, y entre otras las siguientes:

Campitos vivia como un principe, y Escalante que era sencillo en el vivir, aunque no lo era en el beber, se hospedaba á veces en casa de Campitos.

Madrugador, como buen soldado, al paso que Campitos era dormilón, una mañana oyó Escalante varios escándalos en la puerta de su amigo, valerosamente defendida por los asistentes de ambos,

gallego el de Escalante y valiente como su amo, pero más bruto que un anarquista elevado á la quinta potencia.

—¿Qué pasa?—preguntó Escalante.

—Son acreedores del señorito, respondió el asistente del dueño de la casa.

—Mañana hágalos usted entrar á todos uno á uno—dijo Escalante.

Y llamando á su asistente le dijo:

—Cuando, al salir cualquier persona y despedirla yo, me frote las manos, córrale á puntapiés por la escalera.

—Está bien, señorito—dijo el asistente.

Al día siguiente, Escalante, vestido con una bata de terciopelo rojo y con un acha sobre la consola de la sala, esperaba á los *caballeros de 80 por 100*.

Entraban, y él con la mayor afabilidad decia:

—¿Qué se le ofrece á usted?—y empuñaba el hacha.

—Quería cobrar este pagaré.

—Bueno, pero no sé si usted sabe que yo soy el verdugo de Astrakin.

Hacia un remolino con el hacha, el otro se retiraba y Escalante se frotaba las manos, lo cual hacia que su asistente *estimulara* el descenso del usurero con arreglo á las órdenes que habia recibido.

Esto libró á Campitos de visitas de cierto género durante algunas semanas.

Por esta y por otras razones, no sabiendo qué hacer con él, le mandaron á la Habana en su empleo de teniente coronel.

Llegó allí vestido de paisano y precedido de su formidable reputación de quimerista.

Antes de presentarse al general (marqués de la Habana), entró en el café de la Martinica, se sentó y se puso á beber una botella de *porter*.

A su lado, y en otra mesa, habia varios señoritos *mambises*, en estado de canuto entonces.

Se hablaba de Escalante, y uno de ellos dijo:

—Sabe, compadre, que dicen que ha venio un español valiente.

—Otro replicó:

—Sé, compadrito; pero no acredito, todos ellos son cobardes, y ese Escalante será como todos.

Escalante seguia bebiendo tranquilamente su cerveza negra, y los dejó desahogarse cuanto quisieron en improperios á España.

Cuando terminó, se levantó, y dirigiéndose al grupo, dijo:

—¿Tienen ustedes interés en conocer á Amable Escalante?

—¿Y cómo no?—le contestaron.

—¿Y cuál de ustedes es el que le quiere tratar con mayor intimidad?

—*Cualquiera*—le contestaron.

Y Escalante le partió la botella de cerveza en la cara á uno de ellos.

Dos horas después se batían á espada, y el cubano quedó muerto en el combate.

A la mañana siguiente, el capitán general encerraba á Escalante en el castillo del Morro.

No habian pasado quince días y nuestro héroe (como dicen los novelistas) se escapaba á Cayo Hueso (en un bote).

De Cayo Hueso llegó á Nueva York, donde leyó en un periódico (nunca faltan allí de esos papeluchos) que los oficiales del ejército español eran cobardes, y Escalante publicó, usando de la libertad de la prensa americana, en varios periódicos un anuncio que decia:

«Ha llegado á esta ciudad un oficial español, Amable Escalante y Vera, y sabiendo que se tacha de cobardes á los oficiales españoles, desafia á todos los oficiales norteamericanos, esperando que vengan los primeros los más valientes, porque piensa detenerse pocos días.»

Y, en efecto, en tres días tuvo tres duelos, resultando herido en el tercero, pero matando á su adversario.

*Dolido, si, dolido* de tanta temeridad el ministro de España en el Norte de América, lo embarcó *vellis nollis* para Inglaterra.

Seria el cuento de nunca acabar relatar sus valentias, y este artículo va resultando grande en demasia, aunque no tan grande, como era el corazón del hombre que lo motiva y á quien D. Juan Prim posteriormente envió á Cuba como brigadier, para quitárselo de encima.

¿Cómo acabó aquel hombre? Mal, muy mal. Regresó de Cuba muy enfermo del hígado, enfermedad agravada por su afición á beber, y esto no es llamarle borracho, no, ne era borracho; era bebedor.

Cuando le vi la última vez ya demacrado, moribundo, postrado aquel cuerpo que habia sido de hierro, ya no habia cognac, ni rom, ni cerveza, ni vino.

Bebia jagua de Colonia!

En aquel hombre todo era extraordinario.

EL OTRO.

SONETO

No te guardo rencor, si falsa un día Olvidastes por otro tu promesa, Que mi alma, siempre en tus encantos presa, Aun cifra en tu cariño su alegría.

Yo perdono tu necia hipocresia, El haberte querido no me pesa, Y aunque olvides mi fe, conservo impresa Tu imagen pura en la memoria mía. Tambien perdono tu sonrisa breve, Que es del desprecio la expresión mas clara E imagen fiel de un corazón de nieve.

Perdono que tu pecho me olvidara:

Pero no te perdono, niña aleva,

Que lleves tantos polvos en la cara.

Carlos Cons.

EL FIN DEL MUNDO

Uno de los problemas más graves que ha preocupado siempre el espíritu humano, es el de saber á ciencia cierta cómo ha empezado el mundo y cómo ha de acabar.

Desde fines del siglo pasado, la ciencia ha tratado de explicarlo, y sus conclusiones son las de que nuestro planeta rodará aún durante un lapso de tiempo incalculable por el piélago inmenso del vacío, lo cual no impide el que todos los días se renueven las predicciones de que el día menos pensado desaparezca la Tierra como por escotillón, ó mejor dicho, se disuelva en la atmósfera lo mismo que un azucarillo en agua.

En 1880, el sabio alemán Goobrer, aseguraba un cataclismo inminente en un lenguaje misterioso y parabólico, que tenia la pretension de haberle sido inspirado para un *poder sobrenatural* y que era sólo obra de su *acalorada fantasia*, según se ve.

El año pasado era un fraile, el hermano Olivarias, quien nos condenaba á muerte, y en los actuales momentos, aparte de las terribles revelaciones de la célebre madame Cotesdon, en Paris, se ha descolgado por ahí un pastor protestante americano, que profetiza con la mayor serenidad el fin del mundo para el

22 de este mes, á eso de las 2 de la tarde.

Esto no tiene nada de particular, pues como queda dicho, todos los días salen profetas de esta calaña; pero lo que si lo tiene, y mucho, es que estas paparruchas sean tomadas en serio.

Un periódico de Nueva York da cuenta de que cierto número de mormones han creido cual si fuera Evangelio la profecía del reverendo, y desde que han tenido noticia de ella, se pasan el día y la noche haciendo oración con el piadoso fin de presentarse limpios de todo pecado ante el Creador, lo cual parece difícil después de haber vivido con tantas mujeres.

Estas extravagancias recuerdan otras ocurridas hace algunos siglos (en el año 1000), y de las que el monje Raul Glaner ha hecho tan terrorífica descripción.

En aquella época el rumor habia adquirido cuerpo en el seno de la propia iglesia, al comentar una parábola de Jesucristo, así que todo el mundo vivia en la persuasión de que el mundo desaparecería de un momento á otro, y ¡ay del que lo hubiera dudado!, pues habria sido considerado como herético y como tal, excomulgado y quemado.

El tiempo, que es el gran maestro en esto de las profecias y en otras muchas cosas, se encargó de desacreditar aquellas predicaciones religiosas, que por otra parte, se hicieron cada vez más raras y circunstanciales.

Y esto no obstante, no debe considerarse el fin del mundo como un mito ó una ficción.

La Geología ha llegado á determinar de un modo exactísimo que la superficie de nuestro planeta ha estado sometida frecuentemente á grandes y terribles trastornos, y no hay necesidad de ser geólogo para saber que las distintas capas del suelo que pisamos y que componen lo que se llama corteza terrestre, han sido formadas por sedimentos del mar y depositadas en distintas veces, es decir, que las aguas han invadido una comarca y después la han abandonado, volviendo á invadirla de nuevo para de nuevo abandonarla.

Según el eminente geólogo Adhéman, antes del diluvio que menciona el Genesis, y el único del cual los hombres guardan memoria, todas las tierras bajas del hemisferio boreal estaban cubiertas por las aguas.

Así, pues, la hipótesis de Aristóles, que creía que "en virtud de la divinidad del movimiento circular de que el mundo está animado;" éste no ha sido creado, sino que ha existido siempre imperecedero, no debe tenerse en cuenta.

Todos los hombres de ciencia modernos que se han ocupado de cosmografía rechazan este principio y toman por base de su sistema los cuerpos celestes en formación á la salida del caos; pero los mas pesimistas, con la ayuda de los números, conceden á nuestro planeta muchos miles de siglos de vida, lo cual oportunamente debe tranquilizarnos por la suerte de nuestros hijos y nietos.

Un Torpedo Aéreo

Ha ido á residir en Londres un caballero americano, llamado Mr. Pennington, según refiere *El Ingeniero Español*, de aquella capital, que está ocupado en la construcción de un torpedo aéreo que, según dice, está en visperas de concluir.

Su idea es hacer en la atmósfera con su torpedo lo que hace el torpedo Whitehead en el agua, y en lugar de emplear máquinas de volar ó globos, para dejar caer la dinamita, etc., sobre nuestros enemigos, este torpedo aéreo se disparará á una distancia de unas 40 ó 50 millas (de 64 á 80 kilómetros) y contendrá bastantes elementos destructores para arrasar con ellos una ciudad como Londres en algunas horas.

El principio de la invención es que cada uno de estos torpedos aéreos deberá llevar cierta cantidad de dinamita, y cada

fragata irá cargada de algunos centenares de estos *juguétitos*.

Cuando se desee la destrucción de una ciudad, se dispararán, y la dinamita que contienen será regada automáticamente sobre la ciudad ó fortaleza que hay que demoler.

El inventor limita la distancia á la cual se podrá alcanzar, á 40 millas (unos 64 kilómetros). La velocidad á que marchará el torpedo se podrá regular por una máquina, pero se cree que no pasará de 12 millas por hora.

El aparato será de forma de un pez, con una cámara que se llenará de gas hidrógeno para que sea boyante, juzgando el inventor que el buque tendrá la misma relación al aire que el torpedo Whitehead al agua, y que subirá, bajará ó se adelantará, según lo impulse su maquinaria.

Hay un propulsor atrás para darle el movimiento de avance, y otro en los lados para subir y bajar, funcionando ambos de una manera automática, uno por la brújula y los otros por el barómetro.

La inclinación de la aguja de la brújula hacia la derecha ó la izquierda, corta ó hace fluir la corriente, impulsando el propulsor de atrás, y el alza ó baja del mercurio en el barómetro, producirá el mismo efecto en los propulsores laterales. Así la máquina seguirá automáticamente las curvas de la superficie de la tierra.

El inventor cree que su aparato no podrá arrancar ó marchar en sentido contrario de una tormenta de viento; pero cree que esto sería innecesario, pues el comandante podría quedarse tranquilamente en su casa y esperar el tiempo á propósito. Así nos podemos imaginar un consejo de guerra, sentado al rededor de una gran mesa de caoba, fumando cada cual su cigarro habano escogido, con el debido acompañamiento de agradables bebidas, y esperando, con chistosa y alegre conversación, que cambie el viento para despachar el torpedito que enviará á gozar de mejor vida á los habitantes de la metrópoli que los estorba.

En aquellos días, si llegan y si se realizan las aspiraciones del inventor, la guerra será una especie de carrera que se podrá seguir al mismo tiempo que la de literato, actor, artista ó cualquier otro medio de ganarse la vida. Sólo será preciso que el gran capitán robe algunos instantes todos los días á sus otras ocupaciones y diversiones, para aniquilar la

nación, ejército ó armada cuya destrucción le parezca necesaria ¡Que felices seremos todos entonces!

Según tenemos entendido, el inventor aún no ha ofrecido su bagatela á ningún gobierno; pero, por supuesto, no tardará en abrir las negociaciones. Creemos que la demanda de este torpedero aéreo no será muy generalizada.

## MEDIDA

### DE LA FATIGA CEREBRAL

Desde que se ha puesto á la orden del día la cuestión de la fatiga mental, fisiólogos y psicólogos han pretendido estudiar las condiciones en que se produce, apelando para conseguir á infinidad de procedimientos.

¿Como se demuestra la existencia del cansancio y se miden sus graduaciones? De diferentes maneras, algunas tan sencillas que se hallan al alcance de todo el mundo.

Una de ellas es la ideada por Mr. Croepelin, y consiste en hacer sumas por espacio de cinco minutos antes de comenzar cualquier trabajo, y volver á repetir cualquier aritmética operación después de terminar ese trabajo.

Si durante la segunda parte de las sumas no se hacen en igual número y con idéntica facilidad que durante los primeros cinco minutos, se vé por las cantidades sumadas la diferencia que ha producido el cansancio y el grado de este.

Pero mas curioso que el procedimiento de Croepelin es el llamado *del sentido del lugar*.

Por medio de un compás de espesor especial como el de Weber, se puede fijar con toda exactitud la fatiga que haya experimentado un individuo á consecuencia de cualquier trabajo.

Oprimiendo las puntas del compás abierto sobre la frente, la punta de la nariz, el labio inferior, la yema del dedo pulgar ó el índice, etcétera, se van aquellas cerrando poco á poco hasta que el contacto sobre la piel de ambas puntas haga que estas parezcan solo una y la distancia venga á indicar el grado de cansancio de la persona. Esa distancia mínima se

llama asiento del sentido de lugar de la piel.

Antes del trabajo se realiza esa operación y se mide la fatiga que siente el individuo: si después del trabajo vuelve á ejecutarse la medición, se verá por el mayor espacio entre ambas puntas del compás el mayor grado de cansancio que se sufre, porque la influencia de la fatiga intelectual se traduce sobre el valor del *asiento*.

Cuanto mayor sea el cansancio, más aumenta la separación de las puntas del compás. De modo que si la distancia mínima de percepción doble fuese de 3 milímetros sobre la piel de la frente en domingo, día de reposo, subirá á 9 después de una hora de estudiar geografía, á 12 con una hora de aritmética, y á 16 con una de filosofía.

Estas variantes se repiten en el mismo sentido en todas las regiones del cuerpo que se escoja como terreno de exploración.

## Ultima hora

Nuestro estimado amigo particular, D. José Cejas Gómez ha tenido la amabilidad, que agradecemos, de enviarnos el siguiente telegrama que acaba de recibir del Sr. D. Lorenzo García Beltrán:

Madrid 14—8,30 n.

Cejas.--Tenerife.

Hoy se han verificado las subastas de las carreteras; han sido adjudicadas la de Tejina por su presupuesto á D. Gaspar E. Fernandez, la de Buenavista por su presupuesto á los Sres. Ballester y Martí y la de Arafo resultó

desierta por no presentarse postor.

Beltrán.

Una vez más tributamos el testimonio de nuestra gratitud al distinguido patricio y querido amigo nuestro, Sr. García Beltrán, á quien tanto debe Tenerife que se enorgullece en contarle entre sus hijos predilectos.

### Probado en los hospitales y aceptado como de gran utilidad

Sres. Scott y Bowne. Barcelona 7 octubre 1886.

Muy señores míos: En los primeros meses de este año tuve ocasión de ensayar en gran escala, la *Emulsion Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en muchos enfermos de mi clinica del hospital de Santa Cruz.

La *Emulsion* en la forma en que Vds. la presentan, ofrece un aspecto agradable puede tomarse pura ó desliándola previamente; la aceptan sin repugnancia la mayoría de los enfermos, y la toleran ordinariamente los estómagos delicados en los fabricantes por efecto de procesos pulmonares. A mi modo de ver es un preparado de gran utilidad que se recomienda en todas aquellas circunstancias en que existiendo indicación para el uso del Aceite de hígado de bacalao repugna éste á los enfermos, ó no consienten sus vías digestivas la administración de este agente farmacológico. Es cuanto puedo indicar á Vds., complaciéndome en verificarlo en la forma adjunta.

De Vds. atento s. s.

Dr. PEDRO ESQRERDO.

Pidanse en esta plaza, para la curde *Estomago, hígado y bazo*, las económicas y naturales aguas de *El Vichy Catalan*, declaradas de utilidad pública.

la compañía de seguros la Urbana, que, según dice, no tenía derecho á darle, por un motivo imaginario, un talon contra el Banco, que guardará toda su vida.

En cuanto á Rachel, está sinceramente unida á Roberto du Chatel, su profesor en honradez; pero es de creer que el profesor, por su parte, no lleve en todo á su discípula hasta el punto que su cargo le obliga.

FIN.

bió, ó en seguida, con la mayor sangre fría, bajó la pistola, y apuntó al espacio que quedaba entre aquellas dos luces..., ¡aquellos dos faros que brillaban delante de él!

La bala salió, y los ojos se apagaron.

Entonces el señor de Beuvret buscó á tientas la palmaria que antes había dejado sobre la chimenea, consiguió encenderla, y cogiéndola con mano segura, se puso á examinar los cuerpos del Marqués y de Montbaran.

—¡Estaban muertos! El primero había sido herido en el corazón, y el segundo en la frente, entre las dos cejas.

Después, el señor de Beuvret abrió la ventana y disparó algunos tiros al aire, llamó, gritó, y cuando acudieron los vecinos, les rogó que fuesen á avisar al Comisario de policía, ante quien hizo al momento su declaración.

XLVII.

Roberto du Chatel, á quien el señor de Beuvret había rogado que fuera inmediatamente á su casa, llegó á Autueil al día siguiente por la mañana.

—¿Qué pasa? (preguntó.) Vuestros vecinos, á quienes generalmente no se ve, están todos conversando en sus puertas, y guardias de la paz pasean por vuestro jardín.

—Venid al momento, y si os emocionáis con facilidad, preparaos para ver un espectáculo conmovedor.

Y al mismo tiempo le hacía entrar en su despacho, que estaba igual que la noche anterior, y le enseñó los cadáveres colocados una al lado del otro.

—¡El Marqués! ¡Montbaran!—exclamó Roberto.

—¿Los conocéis? (dijo el señor de Beuvret): yo no los conozco... Yo no veo en ellos más que á dos ladrones, que la noche última se ha introducido en mi casa, y los cuales he sorprendido en el momento de efectuar el robo, y á quienes he matado... He hecho en este sentido mi declaración ante el Comisario de policía, y la haré en igual senti-

